



## КОЛОНИАЛЬНЫЙ ПЕРИОД, СТРОГОСТЬ, ХЛОПКОВОЕ ДЕЛО

У.А.Синдаров

О.А.Киличев

*Преподаватели профессиональной школы №1  
Иштиханского района Самаркандской области*

**Аннотация:** В этой статье рассказывается о жертвах репрессий, о том, в каком состоянии находилась наша страна в колониальный период, о том, как шел хлопковый бизнес.

**Ключевые слова:** война, эпоха репрессий, колониализм, СССР, уши, джадиды, Узбекистан, Фашизм и т.д.

Одностороннее развитие экономики в Узбекистане в 50-80-е годы XX века. Конфликты в духовной жизни. Страницы истории бывшего союза содержат страницы, написанные кровью миллионов граждан, что является репрессивной политикой деспотического советского режима.

К 30-м годам XX века были созданы лагеря "ГУЛАГ", совершенно не отмеченные на карте мира. Его гражданами были Герои Советского Союза без прав, известные деятели науки, искусные дипломаты, поэты и писатели, художники или рабочие, чьи имена никому не были известны, колхозники.

Это, безусловно, было результатом репрессивной политики советского государства. Борцов за свободу Туркестана уничтожали с клеймом «басмачи». Затем в это бедствие была вовлечена часть среднего населения, которая заработала что-то трудом. Репрессии проводились до начала 30-х годов под видом борьбы с основными классово-враждебными элементами - «кулаками», «буржуазными профессионалами».

С 1934 г. репрессии проводились в еще более широком масштабе, чем когда-либо прежде, например, «агент фашизма», «про-капиталистическое буржуазное государство», «антисоветский организатор центра», «мультипликатор», «шпион» началось под обвинениями. Сюда относился член Политбюро ЦК, секретарь ЦК партии и Ленинградского горкома С.М. Поводом послужило убийство Кирова 1 декабря 1934 года. Лично организатором этого дела был Сталин, но все свидетели, которые знали об этом деле, были потеряны. Первым из жертв репрессий республики стал Файзулла Ходжаев. А потом сотни писателей-поэтов-учителей отдали душу. Осман Насир, Абдулла Авлани, Чулпан, Мунавваркари Абдурашитханов, были из их числа. Улама наш народ в настоящее время упоминает как народного героя.

В Узбекистане создана мощная химическая промышленность, представляющая интересы развития хлопководства. Такие предприятия, распространяющие самотоксичные вещества по окрестностям, размещались в густонаселенных оазисах и городах. В результате ухудшилась экологическая обстановка. Несмотря на высокие



темпы естественного прироста населения в Узбекистане, программа занятости населения не разработана. В результате появилась целая армия безработных.

Правительство Шуры пошло по тому же одностороннему пути развития сельского хозяйства Узбекистана, что и в предыдущие годы, и сосредоточилось в основном на развитии хлопководства. В 50-х и 80-х годах Коммунистическая партия и правительство Сурков приняли множество решений, направленных на развитие хлопководства. В послевоенные годы были освоены Центрально-Ферганская, мирзачульская, Каршинская, Сурхан-шерабадская пустыни. Центральное правительство, стремясь к развитию хлопководства, вложило в эту сферу огромные средства и создало материально-техническую базу хлопководства укрепил. Если в 1940 году на хлопковых полях Узбекистана работало 23 тыс. тракторов, то в 1985 году - 188,9 тыс. тракторов. За счет вод бассейна Амударьи и Сырдарьи построено более 20 водохранилищ, десятки каналов. Центр, охваченный гнетом хлопка, поставлял минеральных удобрений в несколько раз больше, чем требовалось. В пятилетних планах производство хлопка в республике неуклонно увеличивалось. Узбекистан в 1946-1950 гг. в общей сложности 7 млн. Дал 723 тыс. тонн хлопка, а в 1981-1985 гг. этот показатель составил 28 млн. тонн. 617,6 тыс. тонн. хватит. То есть производство хлопка в Узбекистане увеличилось почти в четыре раза в 1981-1985 годах по сравнению с 1946-1950 годами.

Упадок хлопкового единства оставил после себя тяжелые последствия, которые сохраняются и по сей день. Резко сократилась площадь живого сада-рощ, бахчевых культур. возникла нехватка продовольствия. »Еще одна особенность этого тяжелого наследия очевидна в зависимости республики от центра в вопросе топлива и зерна, в импорте важнейших продовольственных товаров, таких как мука, сахар, мясо, молочные продукты, других товаров народного потребления, готовой продукции».

В результате преобразования пастбищ в пахотные земли общее количество копытных животных резко сократилось. Расширение посевных площадей хлопчатника резко сократило приток вод Амура и Сырдарьи в Аральское море. Произошла островная трагедия. Вышеупомянутые ошибки и упущения в конечном итоге обрекли советское общество на кризис.

Кризисная ситуация охватила и духовную сферу. Погоня за числом, административное командование в системе образования, высшего и среднего специального образования на качество персонала отрицательно сказалось установление системы управления персоналом. Деспотический режим организовал репрессии в отношении деятелей культуры и науки в начале 50-х годов. Под лозунгом интернационализма национальные ценности были отодвинуты на второй план. В 20-30-е годы под предлогом борьбы с исламом продолжалось начатое наступление на древние традиции, культуру, ценности нашего народа. Были запрещены такие народные праздники, как» Ид аль-Фитр«,» Курбан-байрам«,» Навруз«, даже до ислама» Сумах", который был любимым блюдом народа, был запрещен как пророческое блюдо. Вместо этого были введены новые соляные праздники и торжества.



Ходить в национальных костюмах, делать обрезание, общаться на родном языке расценивалось как проявление старомодности и нецивилизованности. Религия была объявлена обузой для народа. От детского сада до высших учебных заведений атеистическое воспитание было забито.

Подводя итог, можно сказать, что в период правления Шууров Узбекистан был экономически и культурно подчинен колониальному плану. Республика была независима только на бумаге, а на практике всесторонне зависела и подчинялась «великому князю».

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Каримов И. А. Родина священна, как нищета. -Т.: Узбекистан, 1996.
2. Каримов И.А. Без исторической памяти нет будущего.-Т.: Восток,1998г.
3. Бобожонова Д. Демократические процессы в Узбекистане и их характер.-Т., Наука, 1995.
4. Ишочков Ф. Прошлое глазами История.-Т.: Узбекистан, 1999.
5. Каримов Ш., Тургунов И., Шамсутдинов Р. История Отечества. Книга третья.-Т.; Восток, 1997.
6. Политика деспотического режима по разграблению национальных богатств Узбекистана: свидетельства и уроки истории.-Т.: 2000.
7. Усманов. Q. и так далее. Узбекистан в годы независимости и независимости.-Т.; Учитель, 1996.